

红色家风

罗荣桓元帅的家风

□ 肖伟俐

罗荣桓元帅是十大元帅中最早陨落的帅星,是唯一一个政工干部出身的元帅,是唯一一个在国内上过大学的元帅。他曾获得这样的评价:“罗荣桓是个老实人。”“罗荣桓是个厚道人。”“罗荣桓家风严谨。”

儿子罗东进说:“我直到40岁时,才知道自己的生日。”

1937年5月16日,35岁的罗荣桓与红军女战士林月琴在延安的窑洞里结为伉俪。

战争年月,林月琴先后生过四个孩子,因为环境艰苦,孩子出生后即寄养在老乡家里,当时生活条件太差,大儿罗北屯、二女罗林都还不足两岁便夭折了。

1939年2月,担任115师政委的罗荣桓准备带领大部队进入山东,开辟抗日根据地。就在此时,妻子林月琴又生了一个儿子。望着逶迤东进的队伍,刚刚又做了父亲的罗荣桓给这个儿子起了一个很有战斗意味的名字:罗东进。

罗荣桓率部队进入山东后,形势很严峻,部队还没站稳,无奈中只好把出生不久的罗东进寄养在老乡家里。

两年后,杨勇将军把罗东进从鲁西南带到了沂蒙山区,罗东进才见到了罗荣桓和林月琴。像所有的苦孩子一样,将近三岁的罗东进面黄肌瘦,长的头大肚大,胳膊腿纤细,几岁的孩子连头发都没长。

罗东进长大后遇到一个难堪的问题,他不知道自己的确切生日,林月琴也记不得。“一直到1989年,有一次,梁必业叔叔(曾任总政治部副主任)整理他的日记,他说:‘东进,我找到你的生日了,正好我日记上写着呢,你是2月14日出生的。’那时我已经40岁了。”回忆往事,罗东进感慨地说。

生活中的罗荣桓性格内向,爱读书、喜书法、不抽烟,也不喝酒,不题词,不爱照相,生活严谨,宽厚待人。他教育孩子讲得最多的话是:“不能忘本。”他对孩子

们做事的要求是“不患不成,而患不坚持耳。”

1959年,罗东进报考了著名的哈尔滨军事工程学院,学习导弹工程专业,对于儿子的选择,罗荣桓非常高兴。

临走前,罗荣桓嘱咐儿子说:“你要走了,爸爸妈妈很为你高兴,希望你在学校接受正规的军事科学技术教育,在政治上更快地进步,将来为我们的国防建设做一点贡献,为人民做一点有益的事,而决不是要你当什么官,出来摆威风。”

罗荣桓曾在给罗东进的信中专门说:“对同志应是互相信任的,互相听取不同的意见,决不能只相信自己,不相信人家,排斥人家意见。要经常记着毛主席的话,‘虚心使人进步,骄傲使人落后’。”一纸家书,见证了一位元帅父亲的良苦用心。

罗东进在哈军工的表现,没有让父亲罗荣桓失望。在哈军工校方写给毛泽



东有关高干子弟在校表现情况的报告上,对罗荣桓之子罗东进的评价是:“在群众中有良好影响、品学兼优。”

从哈军工毕业后,罗东进先后在航天部、军委炮兵、二炮搞技术工作,成为我军最早从事自动化指挥系统研究的专家。

罗东进回忆道:“我爸爸经常对我讲,你们决不能做满清的八旗子弟,躺在父辈的功劳簿上,不思进取,不学无术,整天就知道提笼架鸟,专横跋扈。”

教子有方

带四岁女儿走过失亲这道坎儿

□ 丁太

前不久,我婆婆因病去世。回老家奔丧之前,我不知道怎么跟4岁的女儿盼盼讲这件事。突然想起曾给她读过关于死亡的绘本《爷爷变成了幽灵》,于是我跟她讲,奶奶也像书上的霍尔格爷爷一样变成了幽灵。她以为我在开玩笑,反过来也给我开玩笑:“妈妈,你也变成了幽灵。”接着又说她长大了要当医生,给奶奶打针。毕竟绘本故事是抽象而美好的,而死亡是真实、残酷的。我只好临时决定,见机行事。

回到老家,盼盼被那种静穆的气氛镇住了。跟着我磕头时,她还没搞清楚奶奶到底怎么了。后来围着水晶棺走了一圈,我悄悄告诉她奶奶暂时住在水晶棺里。

那一周,大人们表情悲伤地忙碌着,盼盼和她姑家的孩子倒是玩得挺开心。

可从老家回来后,她变了,总会不经意间担忧地跟我说:“妈妈,我不想死。”

我解释道:“奶奶今年72岁了,你才4岁不到,即便活到奶奶的年龄,也有很多很多年,所以不用担心。”

又过了几天,晚上洗漱完毕刚躺到床上,她突然问我多大了。我还没来得及回答,她又开始担心:“妈妈,我也不想让你死。”我搂住她轻轻地说:“妈妈不会死,还能活很久很久。”

一个周末的早上,她说:“妈妈,我问过好几个人,蒙蒙和乐乐说他们的奶奶也死了。”

我知道奶奶去世这道坎儿她还没迈过去,便语气温柔地问她:“你是不是想奶奶了?”她的眼泪当即掉了下来。

我安慰她:“想奶奶了你就给奶奶磕个头吧,她一定会很高兴的。”她听了,赶忙让我帮她找了一张奶奶生前的照片,对着照片郑重其事地磕了三个头。眼前的一幕,让我再也忍不住眼泪……

从那以后,她没有再说“我不想死”之类的话。我想,在她幼小的心灵里,对死亡的恐惧已经变成了对奶奶的思念吧!

家长课堂



表扬让孩子做事有长性

□ 李黄英

话,悦悦不好意思地点点头。

等她练习了几次,弹得比较熟练了,我就拿出手机录下视频,发到家庭群里。

“悦悦弹得好棒。”小姨第一个在群里表扬,接着,一大家人对悦悦开启了好评模式,外公竟然还邀请悦悦和馨儿姐姐一起在自己的生日宴会上演奏。悦悦听到大家的表扬,心里乐开了花。

那以后,悦悦做完作业,就积极地拿出吉他练习,还要我把练习视频发到群里,请大家帮忙指出缺点。看着我诧异的表情,悦悦不以为然:“我可不能在外公生日时出丑。”

自从每天在群里发布悦悦练习的视频以后,她练习得更投入,对自己的要求也提高了。到了周末,她还约上馨儿姐姐一起练习,有不懂的地方,就向姐姐请教。两个月后,在外公生日宴会上,悦悦和姐姐优美和谐的弹奏,赢得了亲友们的阵阵喝彩和掌声。悦悦站在台上,露出了幸福的笑容。

一天晚上,悦悦在练琴的时候,琴弦划破了她的中指,血慢慢流出。我简单给她做了消毒和包扎,就试探着问:“手受伤了,就不练了吧?”“当然练,弹吉他受伤是常事,馨儿姐姐也受过几次伤了,我可不想做言而无信的人,何况,我还要把学费赚回来呢?一千块,对我来说,可是一笔巨款,我要存很久呢!老妈,你想动摇军心,我可不会上当呢!”悦悦说完,调皮地冲我做了一个鬼脸,又认真地练习起来。

几天后,悦悦兴奋地跑来向我汇报:“妈妈,我的节目被学校推荐参加县里的‘六一’汇演了。”“悦悦好厉害,晚上妈妈请你吃牛排庆祝。”我笑着摸摸她的头。

悦悦平时的成绩是中等,在班级中的存在感比较弱。学了吉他以后,得到的表扬和鼓励多了,她学习的劲头更足了。就这样,在一次次成功的喜悦中,悦悦将学吉他坚持了下来,也改掉了虎头蛇尾的坏毛病。

异国之鉴

看美国低龄儿童的性教育

美国父母对低龄儿童的性别差异是很看重的,年轻的妈妈们会精心地为孩子挑选男用品、女用品。

在给孩子挑选购买用品时,有时因为颜色花样的缘故,妈妈们还会不放心地向营业员询问清楚,非常仔细,生怕搞错了。

在美国,你会发现那些抱在手上的男婴,已穿上了正式的男装三角裤,尽管三角裤里还裹着纸尿裤。他们的母亲说,应该让孩子早知道自己

是男孩。在众多的托幼机构里,幼儿的厕所也是分男女的。在一个小女孩坐厕姿势的图案和一个男孩坐厕姿势图案的标志下,幼儿们自觉分门进出。

厕所里面的设施完全按正规男女厕所设计,只不过比例缩小而已。为了便于幼儿识别,有的女厕所的墙、瓷砖还用粉红色,男厕所则用浅灰色。幼儿到园的第一天,认识厕所便是第一课,幼儿去上厕所老师都会提醒别走错了。有时孩子好奇,如男

孩跑到女厕所探个究竟,老师一般不批评,只问他们看清了有什么不一样。

教男孩要有男人气,教女孩更细心,这在美国父母心中已成为约定俗成的育儿观,家长们在孩子很小的时候,就特别重视男女有别的教养方式。假如母亲送儿子上幼儿园,孩子缠着妈妈不肯放,妈妈只要对儿子说:“不能哭了,你是男子汉,男子汉是不能哭的。”男孩一般就会强忍着哭,松开手。 据育儿网